

立法會食物安全及環境衛生事務委員會

有關最近禽流感事件的補充報告

目的

本文件旨在向委員補充最近禽流感事件的最新發展，及載述當局為控制情況所採取的最新措施。

事件

自上次在白沙區有兩個雞場因發現 H5 病毒及雞隻死亡而需要銷毀雞隻後，漁農自然護理署一直密切監察該區雞場的情況。

上月下旬，漁護署的化驗報告再發現另外兩個白沙區雞場的雞隻可能受到感染，但當時並未有大量雞隻死亡的情況出現。因此，漁護署採取隔離措施不讓這兩個場的活雞出市，並密切監察這兩個雞場的情況。

在過去兩天，其中一個雞場開始出現雞隻發病及死亡率增加的情況，兩天內已有 187 隻雞死亡，所以漁護署於四月六日銷毀這兩個雞場共 30,000 雞隻，防止病毒擴散。

控制措施

連同這兩個場在內，白沙區已先後有四個雞場的雞隻被銷毀。雖然這區其餘的 21 個雞場暫未發現有受感染的情況，但在衡量過這區的整體情況後，我們認為應該嘗試在白沙區引進注射疫苗的方法，作為控制禽流感擴散的其中一項措施。

注射疫苗的目的是增加活雞的抵抗力，減低發病的情況及減少雞隻排放病毒，以達到控制病毒擴散的目的。注射疫苗作為控制禽流感擴散的措施在外國個別地方亦有配合銷毀雞隻的行動採用。這方法雖然未被廣泛採用，但使用過的地區亦顯示該方法可以有一定成效。不過，在香港的環境下，效果會否十分顯著，這點一定要正式採用過後才可以評估。我們會配合在白沙區受感染農場銷毀雞隻的行動，為其週邊 21 個雞場大概 400 000 活雞及其後每批活雞進行疫苗注射，為期一年；我們會密切監察這項措施在香港港應用的效果。

注射疫苗只是控制雞隻流感的其中一項輔助措施。要有效地防止動物疾病的傳播，最重要是改善農場的衛生及防疫措施。所以我們在未來仍然會採用下列幾項方法在農場方面監控雞隻流感的發生，透過多管齊下的方法，將有問題的雞隻流出市面的機會減至最低，以保障公共衛生：

- (1) 修改發牌條件，提高雞場的防疫措施及衛生水平。
- (2) 繼續積極監察雞隻健康，確保活雞經檢驗合格，才批銷市面。
- (3) 一旦發生疫情，盡早封閉有關農場。

調查小組

環境及食物局局長就本次禽流感事件委任的調查小組已大致上完成各項資料搜集工作，現正整理該等資料，研討本次禽流感的成因及如何長遠減低禽流感再次發生所需要的措施。但由於美國農業部會在四月十四日至十七日在喬治亞州大學主辦一個國際性的

禽流感研討會，各地的流感專家，包括部份調查小組成員都會出席。調查小組希望可以參考各地專家的意見及研討會討論的結果才完成整個調查報告。有見及此，環境及食物局局長已批准調查小組順延至四月廿六日才提交報告。

漁農自然護理署

2002年4月6日